

# Visit of External Affairs Minister of India to Slovakia and Czech Republic (June 02-06, 2022)

June 06, 2022

## ଭାରତର ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ସ୍ଲୋଭାକିଆ ଏବଂ ଚେକ ଗଣରାଜ୍ୟ ଗସ୍ତ (02-06 ଜୁନ 2022)

ଜୁନ 06, 2022

ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ଡକ୍ଟର ଏସ୍ ଜୟଶଙ୍କର 02-03 ଜୁନ 2022 ସ୍ଲୋଭାକିଆ ଏବଂ 04-05 ଜୁନ 2022 ଚେକ ଗଣରାଜ୍ୟ ଗସ୍ତ କରିଥିଲେ।

2. ସ୍ଲୋଭାକିଆର ବୈଦେଶିକ ତଥା ୟୁରୋପୀୟ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ମାନ୍ୟବର ଶ୍ରୀ ଇଭାନ କୋରକୋକଙ୍କ ଆମନ୍ତ୍ରଣ କ୍ରମେ ଡକ୍ଟର ଏସ୍ ଜୟଶଙ୍କର ସ୍ଲୋଭାକିଆ ଗସ୍ତ କରିଥିଲେ। 1993 ରେ ସ୍ଲୋଭାକିଆ ସୃଷ୍ଟି ହେବା ପରଠାରୁ ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ସ୍ତରରେ ଭାରତରୁ ଏହା ପ୍ରଥମ ଗସ୍ତ ଥିଲା। ଭାରତ ଏବଂ ସ୍ଲୋଭାକିଆ ମଧ୍ୟରେ ଗଣତନ୍ତ୍ରର ସାଧାରଣ ମୂଲ୍ୟବୋଧ, ଆଇନର ଶାସନ, ସ୍ୱାଧୀନତା ଏବଂ ସମାନତା ଉପରେ ଆଧାରିତ ଘନିଷ୍ଠ ଓ ବନ୍ଧୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ସମ୍ପର୍କ ରହିଛି।

3. ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ 03 ଜୁନରେ ବ୍ରାଟିସ୍ଲାଭାରେ ଆୟୋଜିତ ଗ୍ଲୋବସେକ 2022 ଫୋରମରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରି 'ବନ୍ଧୁତାକୁ ପରବର୍ତ୍ତୀ ସ୍ତରକୁ ନେବା: ଭାରତ-ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗର ଅଞ୍ଚଳରେ ସହଯୋଗୀ' ଶୀର୍ଷକ ପ୍ରସଙ୍ଗ ଉପରେ କହିଥିଲେ।

4. ଦ୍ୱିପାକ୍ଷିକ ସ୍ତରରେ ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ସ୍ଲୋଭାକିଆର ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ମାନ୍ୟବର ଶ୍ରୀ ଏଡୁଆର୍ଡ୍ ହେଗର ଏବଂ ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରୀ କୋରକୋକଙ୍କ ସହ ପ୍ରତିନିଧି ଦଳ ସ୍ତରୀୟ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ୟୁକ୍ରେନରୁ 1115 ଭାରତୀୟ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ସ୍ଥାନାନ୍ତର କରିବାରେ ସହାୟତା ପାଇଁ ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ସ୍ଲୋଭାକିଆ ପକ୍ଷକୁ ଧନ୍ୟବାଦ ଜଣାଇଥିଲେ। ସେ ଭାରତ ଏବଂ ସ୍ଲୋଭାକିଆ ମଧ୍ୟରେ ଭ୍ୟାକ୍ସିନ ସାର୍ଟିଫିକେଟର ପାରସ୍ପରିକ ସ୍ୱୀକୃତିକୁ ମଧ୍ୟ ପ୍ରଶଂସା କରିଥିଲେ ଯାହା ଦୁଇ ଦେଶ ମଧ୍ୟରେ ଯାତ୍ରାକୁ ବହୁତ ସହଜ କରିଛି। ବାଣିଜ୍ୟ, ପୁଞ୍ଜି ବିନିଯୋଗ ଏବଂ ପ୍ରତିରକ୍ଷା କ୍ଷେତ୍ରରେ ସହଯୋଗ ବୃଦ୍ଧି କରିବା ଉପରେ ଉଭୟ ପକ୍ଷ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରୀ କୋରକୋକଙ୍କୁ ଭାରତ ଗସ୍ତରେ ଆସିବାକୁ ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ଆମନ୍ତ୍ରଣ କରିଥିଲେ ଏବଂ ଦୁଇ ଗତିରେ ବହୁତ୍ୱା ଘରୋଇ କ୍ଷେତ୍ର ତଥା ପ୍ରତିରକ୍ଷା ଶିଳ୍ପ ଖୋଲିବା ଦ୍ୱାରା ବ୍ୟବସାୟ କରିବାରେ ଯଥେଷ୍ଟ ସହଜତା ହୋଇଛି ବୋଲି ଜଣାଇଥିଲେ। ଆସନ୍ତା କିଛି ମାସ ମଧ୍ୟରେ ଏକ ବଡ଼ ବ୍ୟବସାୟୀ ପ୍ରତିନିଧି ଦଳ ସହିତ ଭାରତ ଗସ୍ତରେ ଆସିବାକୁ ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରୀ କୋରକୋକ ଆଗ୍ରହ ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲେ। ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ସୌର ମେଣ୍ଟରେ ଯୋଗଦେବା ପାଇଁ ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ସ୍ଲୋଭାକିଆକୁ ମଧ୍ୟ ନିମନ୍ତ୍ରଣ କରିଥିଲେ। ୟୁକ୍ରେନ, ୟୁରୋପୀୟ ସଂଘ ଏବଂ ଭାରତ-ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗର ଅଞ୍ଚଳ ସମେତ ଆଞ୍ଚଳିକ ତଥା ବହୁପକ୍ଷୀୟ ପ୍ରସଙ୍ଗ ଉପରେ ଉଭୟ ପକ୍ଷ ମତ ବିନିମୟ କରିଥିଲେ।

5. ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନଙ୍କ ସମେତ ଭାରତୀୟ ସମୁଦାୟର ବିଭିନ୍ନ ବର୍ଗ ସହିତ ମଧ୍ୟ ବାର୍ତ୍ତାଳାପ କରିଥିଲେ। ଦ୍ୱିପାକ୍ଷିକ ସମ୍ପର୍କକୁ ମଜବୁତ କରିବା ସହିତ ଦୁଇ ଦେଶର ଲୋକମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ସମ୍ପର୍କକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରିବାରେ ସେ ଭାରତୀୟ ସମୁଦାୟର ଭୂମିକାକୁ ପ୍ରଶଂସା କରିଥିଲେ।

6. ଗ୍ଲୋବସେକ 2022 ଫୋରମ ଅବସରରେ ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ଅଷ୍ଟ୍ରିଆର ୟୁରୋପୀୟ ତଥା ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ମାନ୍ୟବର ଶ୍ରୀ ଆଲେକଜାଣ୍ଡାର୍ ଶ୍ଲାଲେନବର୍ଗଙ୍କୁ ଭେଟିଥିଲେ। ଶ୍ରୀ ଶ୍ଲାଲେନବର୍ଗ ମାର୍ଚ୍ଚ 2022 ରେ ନିଜର ଭାରତ ଗସ୍ତକୁ ମନେ ପକାଇଥିଲେ ଏବଂ କହିଥିଲେ ଯେ ଏହା ଅତ୍ୟନ୍ତ ଫଳପ୍ରସ୍ତୁତ ଥିଲା ଏବଂ ବିଶେଷ କରି ବ୍ୟବସାୟ ଓ ସଂସ୍କୃତି କ୍ଷେତ୍ରରେ ଆମର ସହଭାଗିତାକୁ ଆହୁରି ସୁଦୃଢ଼ କରିଥିଲା। ପ୍ରବାସନ ଓ ଗତିଶୀଳତା ଉପରେ ଏକ ଚୁକ୍ତିନାମା ଏବଂ ଭ୍ୟାକ୍ସିନ ସାର୍ଟିଫିକେଟକୁ ପାରସ୍ପରିକ ସ୍ୱୀକୃତି ଦେବା ଦିଗରେ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବାକୁ ଉଭୟ ପକ୍ଷ ରାଜି ହୋଇଥିଲେ। ୟୁକ୍ରେନ ବିବାଦ ଏବଂ ଏହାର ପ୍ରଭାବ ସମ୍ପର୍କିତ ଆଞ୍ଚଳିକ ତଥା ବହୁପକ୍ଷୀୟ ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ମଧ୍ୟ ଦୁଇ ମନ୍ତ୍ରୀ ମତ ବିନିମୟ କରିଥିଲେ।

7. ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ମୋକ୍ଷେନେଗ୍ରୋର ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ମାନ୍ୟବର ଶ୍ରୀ ମିଲୋ ଡ୍ରୁକାନୋଭିକଙ୍କୁ ସାକ୍ଷାତ କରିଥିଲେ। ଦୁଇ ଦେଶ ମଧ୍ୟରେ ବହୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ସମ୍ପର୍କ ଏବଂ ବହୁପକ୍ଷୀୟ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଘନିଷ୍ଠ ସହଯୋଗକୁ ଉଭୟ ନେତା ଉଲ୍ଲେଖ କରିଥିଲେ। ବିଶେଷକରି ପୁଞ୍ଜି ବିନିଯୋଗ, ସଂସ୍କୃତି, ପର୍ଯ୍ୟଟନ ଏବଂ ଅକ୍ଷୟ ଶକ୍ତି କ୍ଷେତ୍ରରେ ଆମର ସମ୍ପର୍କକୁ ବୃଦ୍ଧି କରିବାର ଉପାୟ ବିଷୟରେ ସେମାନେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ମୋକ୍ଷେନେଗ୍ରୋର ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଆଇଟିଇସି କ୍ଷେତ୍ରରେ ଆମର ଜାରି ରହିଥିବା ସହଯୋଗକୁ ପ୍ରଶଂସା କରିଥିଲେ ଏବଂ ଆସନ୍ତା କିଛି ମାସ ମଧ୍ୟରେ ମୋକ୍ଷେନେଗ୍ରୋ ଗସ୍ତ କରିବାକୁ ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ଆମନ୍ତ୍ରଣ କରିଥିଲେ।

8. ଚେକ ଗଣରାଜ୍ୟର ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ମାନ୍ୟବର ଶ୍ରୀ ଜାନ ଲିପାଭସ୍କିଆ ଆମନ୍ତ୍ରଣ କ୍ରମେ ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ଚେକ ଗଣରାଜ୍ୟ ଗସ୍ତ କରିଥିଲେ। ଭାରତ ଏବଂ ଚେକ ଗଣରାଜ୍ୟ ମଧ୍ୟରେ ଘନିଷ୍ଠ ଐତିହାସିକ ସମ୍ପର୍କ ରହିଛି ଯାହା ଗତ କିଛି ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ଉଜ୍ଜ୍ୱଳ ଆଦାନପ୍ରଦାନ ଏବଂ ବିଭିନ୍ନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଥିବା ସହଯୋଗ ଦ୍ୱାରା ସୁଦୃଢ଼ ହୋଇଛି।

9. ପ୍ରତିନିଧି ଦଳ ସ୍ତରୀୟ ଆଲୋଚନା ସମୟରେ ଦୁଇ ନେତା ରାଜନୈତିକ, ଅର୍ଥନୈତିକ, ପ୍ରତିରକ୍ଷା ଓ ସୁରକ୍ଷା, ବିଜ୍ଞାନ ଓ ପ୍ରଯୁକ୍ତିବିଦ୍ୟା, ସାଂସ୍କୃତିକ ତଥା ଲୋକମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ସମ୍ପର୍କ ସମ୍ପର୍କ ସମ୍ପର୍କ ସମ୍ପର୍କ ଦିଗ ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ଦ୍ୱିପାକ୍ଷିକ ବାଣିଜ୍ୟ 2 ବିଲିୟନ ଡଲାର ଅତିକ୍ରମ କରିଛି ବୋଲି ଉଭୟ ପକ୍ଷ ପ୍ରଶଂସା କରିଥିଲେ। ୟୁରୋପୀୟ ସଂଘରେ ଚେକ ଗଣରାଜ୍ୟର ଆଗାମୀ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତା ସମ୍ପର୍କ ଭାରତ-ୟୁରୋପୀୟ ସଂଘ ମଧ୍ୟରେ ସମ୍ପର୍କ ଉପରେ ମଧ୍ୟ ଆଲୋଚନା କରାଯାଇଥିଲା। ଭାରତ-ୟୁରୋପୀୟ ସଂଘ ମଧ୍ୟରେ ଏଫଟିଏକୁ ଶୀଘ୍ର ଚୁଡ଼ାନ୍ତ କରିବା ଦିଗରେ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବାକୁ ଉଭୟ ପକ୍ଷ ସହମତ ହୋଇଥିଲେ। ଭାରତ-ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗର ଅଞ୍ଚଳ ଏବଂ ୟୁକ୍ରେନ ବିବାଦ ଉପରେ ଉଭୟ ପକ୍ଷ ମତ ବିନିମୟ କରିଥିଲେ। ସେମାନେ ବହୁପକ୍ଷୀୟ ମଞ୍ଚରେ ସହଯୋଗ ବିଷୟରେ ମଧ୍ୟ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ ଏବଂ ଏହି କ୍ଷେତ୍ରରେ ଘନିଷ୍ଠ ଭାବରେ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବାକୁ ରାଜି ହୋଇଥିଲେ।

10. ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ୟୁରୋପୀୟ ସଂସଦର ଚେକ ଗଣରାଜ୍ୟ ସଦସ୍ୟମାନଙ୍କ ସହିତ ମଧ୍ୟ ବାର୍ତ୍ତାଳାପ କରିଥିଲେ ଏବଂ ୟୁରୋପୀୟ ସଂଘ ତଥା ଚେକ ଗଣରାଜ୍ୟ ସହିତ ଭାରତର ଦୃଢ଼ ସମ୍ପର୍କ ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ସେମାନେ ଭାରତ-ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗର ଅଞ୍ଚଳ, ଖାଦ୍ୟ ଓ ଶକ୍ତି ସୁରକ୍ଷା ଏବଂ ଡିଜିଟାଲ ସହଯୋଗ ଉପରେ ମତ ବିନିମୟ କରିଥିଲେ।

11. ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ପ୍ରେମରେ ଗୁରୁଦେବ ରବୀନ୍ଦ୍ରନାଥ ଟାଗୋରଙ୍କ ପ୍ରତିମୂର୍ତ୍ତିରେ ପୁଷ୍ପମାଲ୍ୟ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ। ସେ ମଧ୍ୟ ଭାରତୀୟ ସମୁଦାୟର ସଦସ୍ୟମାନଙ୍କ ସହ କଥାବାର୍ତ୍ତା କରିଥିଲେ ଏବଂ ଭାରତ-ଚେକ ଗଣରାଜ୍ୟ ଲୋକମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ସମ୍ପର୍କକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରିବାରେ ସେମାନଙ୍କର ଭୂମିକାକୁ ପ୍ରଶଂସା କରିଥିଲେ।

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ

ଜୁନ 06, 2022

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.